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Kleine Anfrage der Fraktion Biindnis 90/Die Griinen (XXI-179) vom 28.11.2022
Honorarsdtze in bezirklichen Einrichtungen, wie bspw. Senior*innenzentren

Sehr geerhrier Herr Bezirksverordneter Kopytziok,
lhre Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

1. Wie werden in bezirklichen Einrichtungen wie bspw. Senior*innenzentren oder
Senior*innenklubs die Kursleiter*innen honoriert, die Kurse wie z.B. Yoga oder
Gymnastik anbieten?

Die zur Verfligung stehenden Honorarmittel (derzeit 22.600,00€ jahrlich fiir 12
Senioreneinrichtungen) sind seit jeher knapp bemessen. Daher haben sich im Laufe vieler
Jahre unterschiedliche Finanzierungsmodelle ergeben - vom Honorarvertrag bis zur
Zuzahlung/Selbstfinanzierung durch die Teilnehmenden.

1.1. . Auf welcher Grundlage werden die Honorarsdatze in den unterschiedlichen
bezirklichen Einrichtungsbereichen festgelegt und wie unterscheiden sich diese?
(Bitte untergliedert nach Bereichen bzw. Einrichtungen auflisten.)
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Seniorenklubs

Die Finanzierung der einzelnen Angebote variiert.

Es gibt nur wenige vom Amt geschlossene Honorarverirége:

- Anleitung einer Malgruppe, kiinstlerische Anleitung der Behindertengruppe ,,Spandauer
Roller”, Leitung einer Ndhgruppe.
Die Honorarsdtze wurden nach der HonVSoz Abschnitt B Unterabschnitt | (Leitung von
Senioreninteressengruppen), Gruppe 3 festgelegt.

- Leifung der Gehorlosengemeinschaft
Seit 2014 wird der nach der damals giiltigen HonVSoz ein Stundensatz von 46,40€

gezahlt. '

Umsatzsteuerpflichtige Honorarkréfte kdnnen nach der HonVSoz die Umsatzsteuer zusdtzlich
in Rechnung stellen.

Alle anderen angeleiteten Gruppen (Yoga und andere Sportangebote, Geddchinistraining)
werden direkt durch die Teilnehmenden finanziert. Gleiches gilt auch fiir die PC,- Tablet-
und Handykurse.

Seniorentreffs und Seniorenwohnhd&user

Es gibt Honorarvertrage fiir zwei Yoga-Anleitungen. Damit beide den gleichen Stundensatz
wie in den Seniorenklubs (38,00€) erhalten, werden 25,00€ je Stunde gezahlt und die
Differenz zu den 38,00€ von den Teilnehmenden zugezahlt.

Der Betrag von 25,00€ wurde nach Abwdgung der vorhandenen Honorarmittel sowie der
Moglichkeit der Zuzahlung durch die Teilnehmenden festgelegt. ‘

Dariiber hinaus erhdlt ein Chorleiter seit vielen Jahren einen Honorarvertrag mit dem
' Honorarsatz fiir Senioreninteressengruppen.

1.2.  Sind die Honorarsatze in den letzten fiinf Jahren im Schnitt gesunken, ungefdéhr
gleichgeblieben oder gestiegen und um wieviel jeweils? (Bitte nach Bereichen
aufgliedern)

Der aktuelle Stundensatz fiir die Leitung von Senioreninteressengruppen betrdgt gem. der
Anlage zur HonVSoz vom 23.10.2021 gem. Abschnitt B, Unterabschnitt |, Gruppe 3 zwischen
14,00€ und 21,00€. Seit Jahren wird der Héchstsatz der Bandbreite (zuletzt bisher von
10,93€ -13,36€) gezahli. Aufgrund der nun wesentlich gréfieren Bandbreite war und ist die
Zahlung des Hochstsatzes aus Budgetgriinden nicht mehr moglich. Es wurde daher eine
Erhohung des Stundensatzes um 2,00€ auf 15,36€ festgelegt.
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Die Honorare fiir die Yoga-Anleitungen auflerhalb der Seniorenklubs sind 2018 auf 25,00 €
(plus Zuzahlung der TN) erhéht worden. Zuvor wurde der Honorarsatz analog den
Senioreninteressengruppen (zu der Zeit 12,37€) gezahlt.

1.3.  Sofern sie gesunken sind: Warum sind die Honorarsdtze gesunken?

Es sind keine Honorarsdtze gesunken.

2. Angesichts der Ermessensbandbreite (vgl. innerhalb Gruppen der HonVSoz),
inwieweit werden die Honorarsatze etwa fiir langjéhrige Honorarkréfte generell
iiberpriift, z.B. auf gestiegene bzw. steigende Erfahrung?

Alle Honorarkrdfte sind bereits seit Jahren in den Senioreneinrichtungen tatig. Eine
Differenzierung nach Erfahrung ist daher nicht méglich.

Eine Anhebung der Satze auf den Héchstsatz der Bandbreite ist unter Beachtung des
Gesamtbudgets nicht moglich, s. 1.2.

3. Inwiefern haben/hatten die aktuelle Situation und die Umstande der letzten Jahre
(z.B. Covie-19) Einfluss auf die Honorarsétze, bwsp. Bei der Einzelfallpriifung, dem
gesetizlichen Rahmen oder ermessensbedingt einer héheren Ausschépfung des
geseizlichen Rahmens?

Auf die Honorarsdtze hatte die angesprochene Situation keinen Einfluss.

Fir die freiberuflichen Honorarkrafte wurde 2020 fiir die Zeit der coronabedingten
SchliefBung der Senioreneinrichtungen gem. den Rundschreiben IV Nr. 29,40+49/2020 Sen
Fin das Honorar im vereinbarten Umfang weitergezahlt.

Dass die Honorarmittel 2020 bis 2022 nicht voll ausgeschopft wurden, liegt an der
Gesamtplanung der Honorarvertrdge. Die voraussichtlichen Kosten diirfen das
Gesamtbudget nicht tiberschreiten. Dennoch fallen immer wieder Termine aus
unterschiedlichen Griinden aus (Krankheif, Urlaub, SchlieBung der Einrichtung etc.).

Hodhaghtungsvoll

régor Kempe
Bezirksstadtrat
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